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Согласно ст. 50 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации суд назначает адвоката в качестве представителя в случае отсутствия представителя у ответчика, место жительства которого неизвестно, а также в других предусмотренных федеральным законом случаях. Адвокат, назначенный судом в качестве представителя ответчика в случаях, предусмотренных настоящей статьей, вправе обжаловать судебные постановления по данному делу.
Несмотря на ограниченные функции адвоката в гражданском судопроизводстве, предоставленные процессуальным законом, а именно, основания, предусмотренного ст. 50 ГПК РФ от 14.11.2002 г. № 138-ФЗ, адвокат обязан руководствоваться общими положениями его профессионального статуса. 
Алгоритм действий адвоката, назначенного судом в порядке ст. 50 ГПК РФ, должен исходить из следующих принципов (руководящих начал профессиональной деятельности).

Алгоритм 1.
Адвокат, работающий по ст. 50 ГПК РФ, обязан руководствоваться Федеральным законом от 31.05.2002 г. № 63-ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации», в частности, ст. 7 – честно, разумно и добросовестно отстаивать права и законные интересы доверителя всеми не запрещенными законодательством Российской Федерации средствами. Под доверителем понимается и лицо, местонахождения которого неизвестно.
Помимо норм Закона, адвокат, осуществляющий деятельность по статье 50 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации, обязан соблюдать Кодекс профессиональной этики адвоката в части  честного, разумного, добросовестного, квалифицированного, принципиального и своевременного исполнения своих обязанностей, активной защиты прав, свобод и интересов доверителей всеми не запрещенными законодательством средствами, руководствуясь Конституцией Российской Федерации, законом и настоящим Кодексом. Данное требование зафиксировано в части 1 статьи 8 Кодекса профессиональной этики адвоката, принятого I Всероссийским съездом адвокатов 31 января 2003 года.

Алгоритм 2. 
Данные принципы, такие как квалифицированность исполнения обязанностей, иллюстрируются (подтверждаются) необходимостью подачи адвокатом заявлений, ходатайств, возражений (отзыва) – документов правового и процессуального характера.
Как адвокат, лично участвующий в рассмотрении гражданских дел в рамках ст. 50 ГПК РФ (назначении судов), использую такой алгоритм:
Своевременная подача отзыва (возражения), заявлений, ходатайств – документов правового и процессуального характера. 
Подача заявления об оставлении искового заявления процессуального оппонента – стороны, участвующей в деле, без рассмотрения (дела № 2-998, № 2-999) ввиду неявки стороны. Итог: заявление (прошение) удовлетворено (см.: Определение Ленинского районного суда города Ижевска Удмуртской Республики по делу № 2-998/2022 от 12.04.2022 г. об оставлении искового заявления без рассмотрения).
Подача ходатайства о применении срока давности (дело № 2-2091/2023).
Подача отзыва (возражения) на исковое заявление – применение нормы о недопустимости обращения взыскания на заложенное имущество ввиду действия Постановления Правительства РФ № 497 от 07.05.2022 г. Итог: заявление (прошение) удовлетворено (см.: Решение Устиновского районного суда города Ижевска Удмуртской Республики по делу № 2-1740/2022 от 12 сентября 2022 г. об отказе в удовлетворении искового требования об обращении взыскания на заложенное имущество).
Подача ходатайства о направлении судебного запроса с целью получения сведений о задолженности – дело № 2-2065/2023.
Таким образом, адвокат, назначенный судом в порядке ст. 50 ГПК РФ, обязан руководствоваться общими положениями Закона об адвокатуре, а также Кодексом профессиональной этики адвоката для соблюдения законности, добросовестности исполнения профессиональных обязанностей. Суды, рассматривающие дела, часто прислушиваются к квалифицированному мнению (позиции) адвоката и при наличии оснований, поданных с участием (привлечением) адвоката, выносят решения в пользу доверителя.

