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Алгоритм действий адвоката при недопуске к задержанному доверителю

Проблема воспрепятствования неправомерному вмешательству в осуществление адвокатской деятельности является одной из наиболее актуальных и вызывающих обеспокоенность со стороны представителей адвокатского сообщества. По данным складывающейся практики, существенная часть нарушений прав адвокатов по защите интересов своего доверителя приходится на стадию предварительного расследования, одним из проявлений которых является недопуск адвоката к задержанному доверителю.  
В первую очередь перед организацией встречи с защитником доверителю надлежит подать соответствующее ходатайство о его допуске, поскольку на его наличие либо отсутствие особо обращают внимание суды в случае дальнейшего обжалования незаконных действий уполномоченных сотрудников по воспрепятствованию встречи адвоката с доверителем. 
После прибытия на КПП соответствующего правоохранительного органа и предоставления уполномоченному сотруднику ордера и удостоверения адвокат может столкнуться с различными «причинами», по которым он якобы не может быть допущен к задержанному: введение плана «Крепость» в отделе, «отсутствие» необходимых документов, даже несмотря на то что ранее они были предоставлены, «отсутствие» ходатайства задержанного, отсутствие свободного помещения для общения адвоката и задержанного и т.д. 
В таком случае следует прибегнуть к потенциальным вариантам оперативного сообщения о незаконном недопуске адвоката к доверителю, к которым относятся звонок по телефону горячей линии прокуратуры, УМВД России по соответствующему субъекту РФ, а также подать жалобы через интернет-приемную в данные органы. Дополнительно рекомендуется позвонить в службу 112, что также поможет зафиксировать правонарушение. 
Крайне важно незамедлительно воспользоваться таким правом, как обращение в Комиссию по защите прав адвокатов или Совет адвокатской палаты субъекта РФ. Члены данных органов в целях защиты прав адвоката могут прибыть на место его нахождения и составить заключение о нарушении профессиональных прав адвоката, которое в дальнейшем может быть принято во внимание судом при вынесении решения о незаконности действий указанных сотрудников. 
Для целей самостоятельной фиксации незаконного воспрепятствования осуществлению адвокатской деятельности целесообразно составить акт о недопуске адвоката к задержанному, а также использовать видеофиксацию. 
Не стоит предпринимать попытки насильственного прохождения в здание путем оказания сопротивления уполномоченным сотрудникам КПП, поскольку практика возбуждения уголовных дел в отношении таких лиц имеется. Однако важно заметить, что аналогичный пример возбуждения уголовного дела в отношении адвоката по обвинению в совершении преступления, предусмотренного частью 1 статьи 318 УК РФ, завершился вынесением оправдательного приговора (приговор Урванского районного суда Кабардино-Балкарской Республики от 07.07.2023 по делу № 1-3/2023 (1-15/2022; 1-327/2021)).
В дальнейшем адвокату следует воспользоваться возможностью обжаловать незаконный недопуск к доверителю в порядке, предусмотренном статьями 124 и 125 УПК РФ, а также в соответствии с КАС РФ путем подачи административного искового заявления. В таком случае для подтверждения своих доводов необходимо приобщить к материалам дела все составленные вами, полномочным представителем адвокатской палаты субъекта РФ документы, видеозаписи. Можно запросить биллинговые данные о том, что ваш телефон в течение всего заявленного времени находился в зоне действия одной станции. Со стороны представителя адвокатской палаты субъекта РФ в дополнение в случае привлечения к делу может быть направлен отзыв на возражения административного ответчика.
А поскольку обращения в суды по подобным делам не являются частыми, важно обжаловать каждый акт нарушения прав адвокатов, формируя соответствующую практику, и обращаться в дальнейшем в прокуратуру для принятия мер прокурорского реагирования.
 




Подача доверителем ходатайства о допуске адвоката


Предоставление на КПП ордера и удостоверения адвоката


ПРИ ОТКАЗЕ В ПРОПУСКЕ:


Неиспользование насильственных попыток прохода в здание


Звонок по телефону горячей линии в УМВД России, прокуратуру, по номеру 112


Обращение в Комиссию по защите прав адвокатов или Совет адвокатской палаты субъекта РФ


Подача жалобы через интернет-приемную в прокуратуру, УМВД России


Составление акта о недопуске адвоката к задержанному, видеофиксация


Подача жалоб в порядке, предусмотренном статьями 124, 125 УПК РФ, в соответствии с КАС РФ


Обращение в прокуратуру для принятия мер прокурорского реагирования
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