



















ПАМЯТКА 
СТАЖЕРУ АДВОКАТА


Алгоритм действий при вызове стажера адвоката
на допрос по уголовному делу
















Москва
2023


Автор:
Гаджиев Яхья Анверович – адвокат АП Московской области, лауреат Всероссийского конкурса среди адвокатов «Лучшая памятка», проведенного Федеральной палатой адвокатов Российской Федерации, – 1-е место в номинации «Памятка стажеру адвоката»




















































Участие стажера адвоката в процессе оказания адвокатом юридической помощи порождает обязанность первого хранить адвокатскую тайну, что прямо вытекает из п. 3 ст. 28 Федерального закона от 31 мая 2002 г. № 63-ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации». Вместе с тем несогласованность законодательства порождает ситуацию, когда стажер адвоката, будучи обязанным в соответствии с названным федеральным законом не разглашать подобные сведения, может быть допрошен в качестве свидетеля по уголовному делу, поскольку не наделяется соответствующим иммунитетом на это (ч. 3 ст. 56 УПК РФ). В этой связи возникает необходимость разработки алгоритма действий указанного лица, преследующего цель сохранения охраняемых законом сведений, а также защиты интересов как самого стажера, так и доверителей его адвоката-наставника. 
Следует помнить, что зачастую лицо, осуществляющее предварительное расследование (дальнейшее повествование будет строится на примере следователя), уведомляет о необходимости явиться на допрос посредством телефонного звонка. В такой ситуации стажеру необходимо постараться получить от него как можно больше информации: персональные данные звонящего в виде фамилии, имени, отчества, должность, ведомство, в которое вызывают. Следует уточнить, что конкретно интересует следователя, и, если эти сведения будут иметь характер адвокатской тайны, уведомить его об этом. Независимо от того, сообщит следователь запрашиваемые сведения или откажется это сделать, нужно потребовать от него направления письменной повестки, что позволит не только выяснить минимально необходимую информацию об уголовном деле, но и получить дополнительный временной ресурс для нижеописанных действий. 
После получения уведомления о необходимости явиться на допрос стажеру надлежит немедленно сообщить об этом адвокату-наставнику для согласования дальнейших действий, поскольку последние могут негативным образом отразиться на положении доверителя – фигуранта данного уголовного дела. Адвокату же, в свою очередь, необходимо обратиться в адвокатскую палату субъекта РФ для получения соответствующих разъяснений по возникшим обстоятельствам.
Для потенциального более быстрого урегулирования сложившейся ситуации адвокат может связаться со следователем и разъяснить последнему нюансы распространения на стажеров требований о сохранении адвокатской тайны в соответствии с ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» и Кодексом профессиональной этики адвоката. В случае если следователь настаивает на проведении допроса, стажеру адвоката вместе с адвокатом-наставником целесообразно посетить личный прием руководителя соответствующего следственного отдела и т.д. для обоснования невозможности допроса стажера по сведениям, которые он не вправе разглашать. 
При непринятии Ваших обоснований со стороны руководителя необходимо использовать все предоставленные законом способы обжалования действий следователя и подать жалобы прокурору в порядке ст. 124 УПК РФ (обжалование в рамках внутриведомственного контроля руководителю следственного органа не принесет желаемого результата, исходя из итогов личного приема), а далее – в суд в порядке ст. 125 УПК РФ.
Если дата проведения допроса не позволяет произвести перечисленные действия, явившись на допрос, целесообразно выяснить, что от Вас требуется, и заявить ходатайство о допросе через несколько дней. О всех предпринимаемых действиях (например, направлении жалоб, получении на них ответов) адвокату-наставнику следует уведомлять адвокатскую палату субъекта РФ как для получения консультационной помощи, так для и предупреждения фактов вмешательства в адвокатскую деятельность, чему может поспособствовать деятельность соответствующей комиссии по защите прав адвокатов.









Требование направления письменной повестки


Обращение адвоката в адвокатскую палату субъекта РФ, дальнейшее информирование о предпринимаемых действиях 


Посещение личного приема руководителя соответствующего следственного отдела


Отказ в принятии Вашей позиции


Принятие руководителем Вашей позиции и непроведение допроса


Уведомление адвоката-наставника



Принятие решения в Вашу пользу


Принятие решения не в Вашу пользу


Подача жалобы в порядке ст. 125 УПК РФ и дальнейшее обжалование при необходимости


Подача жалобы в порядке ст. 124 УПК РФ



Получение звонка о вызове на допрос и выяснение необходимой информации


Следователь сообщает нужную информацию 


Следователь не сообщает нужную информацию
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